
1. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC의 내심이다. ID = 3cm일 때, x + y의
길이는?

① 4cm ② 5cm ③ 6cm ④ 7cm ⑤ 8cm

삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 같으므로 x = y =

3( cm)이다.
∴ x + y = 6(cm)

해설



2. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠BIC = 130 °일 때, ∠A의
크기는?

① 80 ° ② 70 ° ③ 60 ° ④ 50 ° ⑤ 75 °

점 I가 △ABC의 내심일 때, ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A이다.

점 I가 세 내각의 이등분선의 교점이므로

∠BIC = 130 ° = 90 ° + 1
2∠A

∴ ∠A = 80 °

해설



3. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이고, DE // BC 일 때, x 의
길이는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

점 I 가 내심이고, DE // BC 일 때, DE = DI + EI = DB + EC
이므로
7 = 3 + x 이다.따라서 x = 4 이다.

해설



4. 다음 그림에서 점 O 가 삼각형 ABC 의 외심일 때, 다음 중 옳은 것을
모두 고르면?

㉠ OA = OB ㉡ OE = OF

㉢ AB = BC ㉣ AD = CD

㉤ AE + OE = BC

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉣ ③ ㉡, ㉢ ④ ㉢, ㉤ ⑤ ㉣, ㉤

㉡, ㉢, ㉤은 알 수 없다.

해설



5. 다음은「삼각형의 세 변의 수직이등분선은 한 점에서 만난다.」를
증명하는 과정이다. □안에 들어갈 알맞은 것은?

위 그림과 같이 △ABC 에서 AB, BC 의
수직이등분선의 교점을 O 라 하고,
점 O 에서 AC 에 내린 수선의 발을 D 라 하자.
점 O 는 AB 의수직이등분선위에있으므로 OA = OB ……㉠
또, 점 O 는 BC 의 수직이등분선 위에 있으므로 OB = OC
……㉡
㉠, ㉡에서 OA =

△AOD 와 △COD 에서 ∠ADO = ∠CDO = 90°
OA =

OD 는 공통
∴ △AOD = △COD (RHS 합동)
따라서, AD = CD 이므로 OD 는 AC 의수직이등분선이된다.
즉, △ABC 의 세 변의 수직이등분선은 한 점 O 에서 만난다.

① OC ② OD ③ OA ④ AD ⑤ CD

OA = OB , OB = OC 이므로 OA = OC 이다.

해설



6. 그림에서 점 O 는 △ABC 의 외심이다. ∠OAB = 10° , ∠OBC = 30°
일 때, ∠OAC 의 크기는?

① 40° ② 45° ③ 50° ④ 55° ⑤ 60°

∠OAB = ∠OBA, ∠OBC = ∠OCB,
∠OAC = ∠OCA
∠OAB + ∠OBC + ∠OCA = 90 °
∴ ∠OAC = 90 ° − 40 ° = 50 °

해설



7. 다음 그림에서 점 O 는 ∠C = 90◦ 인 직각삼각형 ABC 의 빗변의
중점이다. ∠OCB : ∠OCA = 2 : 3 일 때, ∠x 의 크기를 구하여라.

① 105◦ ② 106◦ ③ 107◦ ④ 108◦ ⑤ 109◦

직각삼각형의 빗변의 중점인 점 O 는 외심이 되므로 OB =

OA = OC 이다.
∠OCB : ∠OCA = 2 : 3 이므로

∠OCB =
2

2 + 3 × 90◦ = 2
5 × 90◦ = 36◦

∠OCA =
3

2 + 3 × 90◦ = 3
5 × 90◦ = 54◦

△OBC 는 이등변삼각형이므로 (∵ OB = OC) ∠OBC =

∠OCB = 36◦ 이고
삼각형 내각의 크기의 합이 180◦ 이므로 ∠BOC = 180◦ − 36◦ −
36◦ = 108◦

해설



8. 다음 그림과 같이 △ABC 에서 점 O 는 내심이다. 내접원의 반지름이
3 cm 이고, △ABC 의 넓이가 36 cm2 일 때, △ABC 의 둘레의 길이를
구하여라

① 9 cm ② 12 cm ③ 18 cm ④ 21 cm ⑤ 24 cm

삼각형 세변의 길이를 각각 a, b, c 라 하면
△ABC = △OBC + △OAC + △OAB

=
1

2
× 3 × a +

1

2
× 3 × b +

1

2
× 3 × c

=
1

2
× 3 × (a + b + c) = 36

따라서 △ABC 의 둘레의 길이는 24 cm

해설



9. 다음 그림과 같이 △ABC 의 외심 O 와 내심 I 가 일치할 때, 다음 중
옳지 않은 것은?

① ∠ABO = ∠BCO ② AB = BC

③ ∠BOC = 120◦ ④ ∠A = 2∠OCB

⑤ ∠OBC + ∠BAC = 100◦

△ABC 의외심 O 와내심 I 가일치할때는삼각형이정삼각형인
경우이므로
∠BAC = 60◦ 이다.
따라서 ∠BOC = 2∠A = 120◦ 이고, △OBC 는 이등변삼각형이
므로 ∠OBC = 30◦ 이다.
⑤ ∠OBC + ∠BAC = 60◦ + 30◦ = 90◦

해설



10. 어떤 직각삼각형 ABC의 외접원의 원의 넓이가 36π cm2 이라고 할
때, 이 직각삼각형의 빗변의 길이는?

① 4cm ② 6 cm ③ 9cm ④ 12cm ⑤ 18cm

직각삼각형의 외심은 빗변의 중심에 위치하므로
△ABC의 외접원의 중심은 빗변의 중점이다.
외접원의 넓이가 36πcm2이므로 반지름의 길이는 6cm이다.
따라서 이 삼각형의 빗변의 길이는 외접원의 지름의 길이와 같
으므로 12cm이다.

해설



11. 다음그림과같이직각삼각형 ABC의외심이점 O일때, AB+AC =

12cm이면 ∠ABC 의 크기는?

① 10 ° ② 20 ° ③ 30 °

④ 40 ° ⑤ 알 수 없다.

OA + OB + AC = 12cm이고
OA = OB = OC이므로 OA = OC = AC = 4cm이다.
따라서 △AOC는 정삼각형이므로 ∠OAC = 60 °
∴ ∠ABC = 30 °

해설



12. 다음 그림에서 △ABC 는 ∠B = 90° 인 직각삼각형이고, □ACDE 는

직사각형이다. AE =
1
2AC, ∠ACB = 30° 일 때, ∠DEF 와 ∠EFC 의

크기의 차는?

① 30° ② 32° ③ 34° ④ 36° ⑤ 38°

AC 의 중점 O 를 잡으면 점 O 는 △ABC 의 외심으로 AE =

AO = OC = OB 이다.
∠BAC = 60° 이므로
∠EAB = 60° + 90° = 150°
∠ABE = ∠AEB = (180° − 150°)÷2 = 15°
∠DEF = 90° − 15° = 75°
∠EFC = 90° + 15° = 105°
∴ ∠EFC − ∠DEF = 105° − 75° = 30°

해설



13. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠C = 60 °일 때, ∠ADB와
∠AEB의 크기의 합은? (단, AD와 BE는 각각 ∠A와 ∠B의 내각의
이등분선이다.)

① 200 ° ② 180 ° ③ 160 ° ④ 140 ° ⑤ 120 °

△ABC에서 세 내각의 합이 180 °이므로
2 ◦+2 ×+60 ° = 180 °
◦+ × = 60 °
삼각형의 세 내각의 합은 180 °이므로
∠ADB = ∠x, ∠AEB = ∠y라 하면
△ABE에서 2 ◦+ ×+∠x = 180 ° · · ·①
△ABD에서 ◦+ 2 ×+∠y = 180 ° · · ·②
①+②를 하면
3(◦+ ×) + (∠x + ∠y) = 360 °
∴ 3 × 60 ° + (∠x + ∠y) = 360 °
∴ ∠x + ∠y = 180 °

해설



14. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다. ∠B = 30° 일 때, ∠ADI +
∠CEI 의 크기는?

① 110° ② 123° ③ 135° ④ 148° ⑤ 160°

∠AIC = 90° + 1
2∠ABC = 105°

∠AIC = ∠DIE = 105° .
□BEID 에서 ∠BDI + ∠DIE + ∠IEB + ∠EBD = 360° .
∠BDI + ∠BEI = 360° − 30° − 105° = 225° .
∠BDI+ ∠IDA+ ∠BEI+ ∠IEC = 360° , ∠ADI+ ∠CEI = 360°−
225° = 135°

해설



15. 다음 그림에서 점 I 는 삼각형 ABC 의 내심이고 DE//BC 일 때,
□DBCE 의 넓이는 얼마인가?

① 38cm2 ② 40cm2 ③ 42cm2

④ 44cm2 ⑤ 46cm2

점 I 가 내심이고 DE//BC 일 때,
( △ADE 의 둘레의 길이 )= AB + AC
따라서 (△ADE 의둘레의길이) = AB+AC = 11+13 = 24(cm)

이다.
AD + AE = 7 + 8 = 15(cm) 이므로 DE = 24 − 15 = 9(cm)

이다.
따라서 사다리꼴 DBCE 의 넓이는

(9 + 15) × 3.5 × 1

2
= 84 × 1

2
= 42(cm2) 이다.

해설



16. 다음 그림에서 점 O는 △ABC의 외심이다
∠B = 60 °, ∠C = 70 °일 때, ∠OAC의 크기
는?

① 10 ° ② 15 ° ③ 20 °

④ 25 ° ⑤ 30 °

삼각형 세 내각의 크기의 합은 180 °이므로
∠BAC는 50 °이다.
보조선 OC를 긋고, ∠OAC = a, ∠OCB = b, ∠OBA = c라고
놓으면
a + c = 50 °, a + b = 70 °, b + c = 60 ° 이므로
세 식을 전부 더하면 2(a + b + c) = 180 °, a + b + c = 90 °
그런데 b + c = 60 °이므로 a = 30 °이다.

해설



17. 삼각형 ABC의 외심이 점 O일 때, ∠BOC = 116 °이다. ∠x의 크기를
구하면?

① 46 ° ② 50 ° ③ 58 ° ④ 64 ° ⑤ 116 °

∠BOC = 2 × ∠BAC이므로 ∠BAC × 2 = 116◦

∴ ∠x = ∠BAC = 58 °

해설



18. 다음그림에서점 I 는 △ABC 의내심이다. 내접원의반지름의길이가
3cm 이고, △ABC 의 넓이가 48cm2 일 때, △ABC 의 둘레의 길이는?

① 32cm ② 34cm ③ 36cm ④ 28cm ⑤ 40cm

△ABC 의 둘레의 길이를 xcm 라 하면

△ABC =
1

2
× 3 × x = 48

∴ x = 32(cm)

해설



19. 다음 그림에서 원 O, O′ 는 각각 △ABC 의 외접원, 내접원이다. 반지
름의 길이가 각각 3cm, 1cm 일 때, △ABC 의 둘레의 길이를 구하면?

① 6cm ② 8cm ③ 10cm ④ 12cm ⑤ 14cm

AB 가 원 O 의 지름이므로
△ABC 는 ∠C = 90° 인 직각삼각형이다.
△ABC 의 내접원 O′ 과 AB, BC, CA 의 접점을 각각 D,E,F 라
하고,
BC = a(cm), AC = b(cm) 라 하면
BE = BD = a − 1(cm),AF = AD = b − 1(cm)

따라서 AB = a − 1 + b − 1 = 6 이므로. a + b = 8

∴ △ABC의 둘레 = a + b + 6 = 14

해설



20. ∠BAC = 70 °, ∠ABC = 42 °, AC = AD이고 점I, I′ 는 각각
△ABC, △ACD의 내심이다. 점 O는 BI와 DI′의 연장선의 교점
일 때, ∠IOI′의 크기를 구하여라.

① 147.5 ° ② 148.5 ° ③ 149.5 °

④ 131.5 ° ⑤ 141.5 °

AC = AD이므로

∠ADC =
1
2∠BAC =

1
2 × 70 ° = 35 °

점 I는 내심이므로 ∠ABI = 42 ° × 1
2 = 21 °

점 I′는 내심이므로 ∠ADI′ = 35 ° × 1
2 = 17.5 °

∴ ∠IOI′ = 180 ° − (21 ° + 17.5 °) = 141.5 °

해설


